



我省党代表纷纷建言献策 用教育让梦想变为现实

本报讯(记者 武怡晗 毛雪逸) 10月18日,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会隆重开幕。会议提出,优先发展教育事业,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。

“十九大报告提出‘必须推进马克思主义中国化时代化大众化’‘加快构建中国特色哲学社会科学’。我们要重视加强高校马克思主义学科建设,推动思想政治理论课程改革,让习近平新时代中国特色社会主义思想融入国民教育体系,以理想信念教育引领知识教育,立德树人,涵养师表,让青春激情与家国情怀同频共振。”

当前,社会思想观念和价值取向日趋活跃。在思想政治教育中,浙江正努力构建起以社会主义核心价值观为引领的大中小幼一体化德育体系,把核心价值观融入国民教育体系,以理想信念教育引领知识教育,立德树人,涵养师表,让青春激情与家国情怀同频共振。

“立德树人是高校立身之本,我们

要把践行社会主义核心价值观要求贯穿于办学育人的全过程。”何杏仁说,要让社会主义核心价值观如春风化雨般渗入校园日常生活,丰盈学子们的精神家园,让广大青少年认真扣好人生第一粒“扣子”。

浙江大学校长吴朝晖代表表示,十九大报告聚焦三个“新”,即中国特色社会主义新时代、新时代中国特色社会主义思想、全面建设社会主义现代化国家新征程。而创新和教育是新征程上“重要和关键的组成部分”。

“十九大明确将创新作为引领发展的第一动力和建设现代化经济体系为战略支撑,作出了加快建设创新型国家的战略部署。明确建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,强调教育事业放在优先的地位,加快教育现代化,办好人民满意的大学,这必将推动高等教育进入内涵式发展的新阶段,成为推进创新型国家建设和教育强国的强大动力。”吴朝晖说,作为发展的第一动力和民族复兴基础工程的重要结合点,高等院校应该在“双一流”建设中谋求更快的发展,理应在新征程中发挥更大的作用,理应在办好人民满意的教育中做

好更好的表率。浙江大学要引领、带动浙江的高等教育更好发展,为科技强国和教育强国建设作出更大的贡献。

浙江音乐学院党委书记褚子育代表表示,习近平总书记的报告通篇闪烁着马克思主义的思想光辉,高屋建瓴、博大精深、令人鼓舞、催人奋进。浙江经济社会各项事业之所以“干在实处,走在前列,勇立潮头”,得益于浙江人在“八八战略”指引下所建立起来的高度文化自信。习近平总书记主政浙江期间,就把筹建浙江音乐学院列入浙江文化大省建设规划,如今蓝图变为现实。浙江音乐学院的创建,在文化上构建了高质量文化建设大平台,成为文化浙江建设的一支重要力量;在教育上弥补了全省高校设置布局上的空白,补上了短板。学校成立1年多时间,基本完成了学科专业的布局,构建了省政府与文化部的共建共管体制,获批成为研究生培养单位,成立了附属音乐学校,与中东欧16个国家合作建立了音乐学院联盟等,发展基础和势头不错。浙江音乐学院将按照报告的要求,以服务文化浙江建设为己任,坚持走内涵发展的路子,围绕

立德树人要求,以培养德艺双馨艺术人才为中心,以党建为引领,以学科建设为基础,以师资队伍建设为关键,以改革开放为动力,以改善办学条件为保障,把浙江音乐学院办成高质量一流的专门音乐学院,为浙江早日实现“两个高水平”目标,再续浙江文化新优势作出应有的贡献。

作为偏远海岛的教育工作者,舟山市嵊泗县初级中学教师范群代表激动之情溢于言表:“我有两次热泪盈眶,一次是总书记和中央领导人走上主席台,一次是我们齐唱国歌的时候。我非常激动,很多代表都是热泪盈眶。我们为能够生活在这样一个伟大的祖国,生活在这样一个伟大的时代,而感到由衷的自豪。”

她表示,报告里面谈到优先发展教育,讲到要让每个孩子享有有质量的、公平的教育,提出大力推进城乡一体化,大力发展农村义务教育。我们有理由相信,十九大之后,我们的农村,包括偏远海岛的教育会实现新的发展,我们的孩子会实现更好更全面的发展。我们老师也应该不忘初心,继续前进,虚心育人,努力为国家培养逐梦人,为实现中国梦一起努力!

我省10名大学生获 国家奖学金特别推荐资格

本报讯(见习记者 叶羽舒)10月18日,2017年浙江省国家奖学金特别评选大会在中国计量大学举行。中国美术学院周逸阳等10人最终获得国家奖学金省级特别推荐资格。

这10人分别是美术学院周逸阳、浙江工业大学俞婧瑶、浙江师范大学项秉珂、杭州电子科技大学郑祥谱、浙江财经大学颜楚桐、温州医科大学郑卉、中国计量大学王哲、浙江传媒学院何志凌、杭州师范大学仇元旭和浙江水利水电学院汪松哲。他们将与各高校推荐的人选一起参评国家奖学金。

据介绍,在高校推荐的基础上,2009年起我省在全国范围内率先探索组织国家奖学金特别评审活动。今年,全省共有45所高校推荐了45位优秀大学生,经过初选,15位候选人依次上台,以发言加PPT的形式展示自我风采。经过7位专家评审和24位大众评审现场打分,产生最终推荐人选。

省学生资助管理中心主任林成格说:“评选的意义在于宣传和激励,评选结束后,我们将组织优秀大学生到全省各高校进行演讲,通过宣传他们的成长过程和优秀事迹,去影响、激励更多的大学生奋发向上。”

丽水学院 成立两山研究院

本报讯(见习记者 叶羽舒 通讯员 沈一峰)近日,中国(丽水)两山研究院在丽水学院挂牌。

为彰显“两山”办学特色,丽水学院出台了贯彻“两山”思想指导意见,聘请世界著名生态文明专家、美国国家人文与科学研究院院士小约翰·柯布为荣誉教授。两山研究院的成立,发挥了高校在打通“两山”通道中的积极作用,为丽水绿色发展提供人才保证和智力支撑。

此外,该校还推出了以“两山”思想与生态文明为主题的“两山”大讲堂。大讲堂的主讲嘉宾主要是来自国内外从事、研究生态文明建设与绿色发展工作,以及“两山”重要思想与高等教育研究等领域的知名专家学者和长期从事“两山”实践探索的工作者等。

丽水学院院长肖刚表示,学校将集中力量深入研究山区绿色生态发展的重大理论与实践问题,打造地方本科院校生态崛起的新兴大学样板,为地方经济社会发展作出积极贡献。

余姚:“国遗”姚剧进校园

本报讯(记者 张乐琼)近日,2017年“姚剧进校园”活动首站来到了余姚市肖东第一小学,师生们近距离享用了姚剧艺术大餐。

启动仪式上,来自余姚市姚剧保护传承中心的演员们带来了精心编排的情景穿越姚剧《千古四贤聚龙泉》和传统姚剧小戏《双推磨》《半夜鸡叫》等,并送上了戏曲锣鼓和经典戏曲表演,把家乡戏的精髓展现得淋漓尽致。此外,今年的活动还邀请了肖东第一小学的学生演出姚剧小戏《赖婚记》,余姚市老年大学表演了《争做文明崇德余姚人》等。

近年来,随着中央及地方陆续出台《关于支持戏曲传承发展的若干政策》等文件和措施,地方戏曲受到前所未有的重视和保护。日前,我省还发布了《关于在全省学校深入开展戏曲进校园活动的通知》,要求提升学校美育教学水平,推动戏曲文化在学校的传承发展。姚剧发展至今已有250余年历史,是第二批国家级非物质文化遗产。



10月16日上午,浙江昆剧团“昆曲进校园”战略合作揭牌仪式在杭州市京都小学举行。早在2007年,该校就创立了“小昆班”昆曲社团。图为学生们正在演出《牡丹亭·游园——皂罗袍》。(本报记者 于佳 通讯员 沈悦涵 摄)

肩负新时代重任 办人民满意教育

我省教育系统热议十九大报告

本报讯(记者 陈蓓燕)“收看了十九大开幕式直播后,老师又在课上为我们细致解读了十九大报告,令我有了更加深刻的认识和理解。前景可待,未来可期,我对祖国美好的未来充满了期待。”10月19日上午,在上完思想道德修养与法律基础课后,衢州学院电气与信息工程专业大二学生秦诗娴激动地说。

连日来,我省教育系统通过网络、座谈会等方式,掀起了学习热议十九大报告精神的热潮。大家一致表示,3万余字的报告气势磅礴,令人倍感振奋,报告中提到的新时代、新思想、新方略等一系列重要论断明确了奋力谱写社会主义现代化新征程壮丽

篇章的“时间表”“路线图”“任务书”,身为教育人,一定要勇敢肩负起新时代赋予的重任,努力办好人民满意的教育。

中国美术学院刚刚入选“双一流”建设名单。围绕报告提出的“加快一流大学和一流学科建设”,该校党委书记钱晓芳说,学校必将坚定不移地按照党中央要求扛起科技强国和教育强国的历史使命,坚守“世界一流美术学院”办学定位,发挥艺术院校在教育事业、文化事业中的作用,培养新时代德艺双馨的艺术人才。

报告提出,要实现高等教育内涵式发展,深化产教融合、校企合作。对此,浙江师范大学党委书记蒋国俊表

示,作为师范类院校,要全面肩负起服务国家“一带一路”建设,进一步加强智库建设,着力提升对外开放水平,在服务国家外交战略上形成鲜明特色。嘉兴学院党委书记黄文秀认为,学校地处南湖红船边,得天独厚的地理优势促使学校要有更强的政治意识和行动自觉,当好红船精神传承人,努力把学校建设成为有特色、善创新、高水平的地方应用型大学。浙江商业职业技术学院党委书记骆光林说,高职院校要弘扬好“工匠精神”,彰显专科特色,着力提升服务浙江经济社会发展的能力。

推进教育公平,推动城乡义务教育一体化发展,高度重视农村义务教

育,完善职业教育,健全学生资助体系……报告对教育的一系列阐述令基层教育工作者激动不已。宁波市委教育工委书记朱达说,习近平总书记的报告立足当前,着眼长远,既有高屋建瓴的战略思想,又有切实可行的战略举措,提出建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,“这是党对教育工作提出的新目标、新要求,我们要真正把十九大提出的各项任务目标落实到教育改革的实践中去,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,为实现人民对美好生活的向往这一目标贡献自己的力量”。(下转第2版)



为祖国歌唱

“厉害了!我的国!中国梦在逐渐实现,年轻人在努力创造,开始慢慢改变……”十九大召开之际,浙江传媒学院学生以作词、谱曲、演唱、播新闻等方式,结合自己的专业特长,献礼党的十九大。图为2016级礼仪一班学生徐闻捷正在录制歌曲《厉害了我的国》。

(本报通讯员 谢薇娜 摄)

我省举办第二届学生“学宪法讲宪法”活动

本报讯(记者 毛雪逸)10月17日,由省教育厅主办、浙江教育报刊社协办的第二届全省学生“学宪法讲宪法”活动在杭举行,活动遴选产生了4名学生组成浙江队,将代表浙江省参加第二届全国学生“学宪法讲宪法”活动。

此次活动旨在贯彻落实党和国家关于建设社会主义法治国家的方略和

习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,同时也是省委、省政府“全面深化法治浙江建设”的要求,有利于进一步推动全省青少年学生了解宪法、尊崇宪法,弘扬宪法精神,增强法治理念。

经各市、县(市、区)教育局及各高校初赛、省预赛,来自我省小学、初中、高中、大学等4个学段的14名选手参加了浙江赛区的决赛。经过激烈角逐,杭

州市学军小学刘佳樱、杭州第十中学陈婧、东阳中学周许睿、浙江警官职业学院虞幸翰获特等奖,将代表浙江省参加全国的比赛。其他10名选手获浙江省第二届“学宪法讲宪法”活动一等奖。

“法律的尊严和生命在于实施,我们在学宪法讲宪法的同时,更要尊宪法、用宪法。”省教育厅副巡视员、第二届全省学生“学宪法讲宪法”活动组委

主任吴永良在活动中表示,“‘学宪法讲宪法’活动在学生心中播下了一颗法律的‘种子’,这颗‘种子’将陪伴孩子健康成长。”

据悉,活动还邀请到来自法学界、传媒界等11位专家评委,从专业角度对选手表现作出评判。省教育厅政策法规处、浙江教育报刊社相关负责人参加活动。